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VERBALE N. 16 / 2023

SEDUTA DEL 19 MARZO  2024  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 19 ( diciannove ) del mese di marzo, alle ore 14:30, la

Commissione 9, è convocata in sede referente, come previsto dall’ art. 23 del Consiglio Comunale,

in presenza presso  Centro di Alfabetizzazione “Giufà” in  via del Saletto 18, presso la Scuola

Primaria Locchi dell'Istituto Comprensivo Pirandello . 

� Comunicazioni della  Presidente;

�  Visita e sopralluogo del Centro di alfabetizzazione “Giufà”

� varie ed eventuali. 

Alle ore 14:30 sono presenti la Presidente Sparavigna, il Vicepresidente Palagi, la Consigliera

Calì,   il Consigliere Calistri, Il Consigliere Draghi,  il Consigliere Piccioli.

La Presidente alle ore 14:30 apre la seduta e chiede al Segretario di far firmare i Consiglieri pre-

senti nell’apposito foglio delle presenze. 

Il Segretario chiede la firma nel foglio presenze e risultano presenti i seguenti Consiglieri. 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Francesca Calì

Componenti Leonardo Calistri

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La Presidente Sparavigna apre la seduta alle ore 14:30 presenta gli ospiti:

Il dott. Alessandro Baroncelli, Dirigente Servizio Supporto alle attività educative e scolastiche, 

la dott.ssa Marilena Pinco, E.Q. Inclusione scolastica della Direzione Istruzione, 

la dott.ssa Lucia Maurenzig, Dirigente Scolastico dell'IC Pirandello

la dott.ssa Alice Cazzagon, responsabile coordinamento Centri di alfabetizzazione

il dott. Alessandro Sansone, direzione Consorzio Metropoli gestore Centri di alfabetizzazione 

la dott.ssa Diana Pedol, coordinatrice Centro di alfabetizzazione "Giufà"

la dott.ssa Laura Mari, facilitatrice linguistica Centro "Giufà"

la dott.ssa Elena Rosi, facilitatrice linguistica Centro "Giufà".

La Presidente concede la parola al dott. Baroncelli che espone il quadro generale con cui  l’Amministrazio-

ne si impegna ad affrontare il tema del recupero del gap linguistico dei ragazzi nelle scuole.

Interviene la dirigente scolastica  Lucia Maurenzig che ospita il centro di alfabetizzazione.



Interviene  Alice Cazzagon, responsabile coordinamento Centri di alfabetizzazione

Interviene la dott.ssa Diana Pedol, coordinatrice Centro di alfabetizzazione "Giufà" ed espone i modelli

ed i metodi adottati nei centri di alfabetizzazione.

Propone ai Consiglieri di partecipare attivamente ad una simulazione di quello che viene effettivamente

svolto in una sorta di prova con la difficoltà media di una integrazione di una lingua come quella portoghe-

se, non particolarmente difficile per chi parla l’italiano.

I Consiglieri si prestano a questa prova esplicativa con le relative difficoltà che potrebbero avere i ragazzi

provenienti da altri paesi. Vengono  trasmessi dei video contenenti argomenti di relativa facilità di com-

prensione e su tematiche di interesse globale, al termine del video la coordinatrice effettua delle domande

ai Consigliere per metterli nella condizione in cui si potrebbero trovare effettivamente i frequentatori dei

corsi. Terminata l’esposizione dei corsi della dott.ssa Diana Pedol nel dettaglio dei corsi di alfabetizzazione

intervengono le dott.sse Laura Mari e la dott.ssa Elena Rossi facilitatrici linguistiche del  Centro "Giufà".

Il Consigliere Draghi interviene per chiedere il motivo del nome “Giufà”, la coordinatrice risponde  si ri-

ferisce ad un personaggio della letteratura mediterranea ma ci sono tracce di questo nome in Russia ed an-

che in Cina. Chiede inoltre se oltre allo sport ci siano altri punti di incontro universali che possano servire

per aumentare la socializzazione e l’integrazione. La coordinatrice e le facilitatrici  rispondo con degli

esempi. C’è anche un altra figura che è la mediatrici linguistica di madrelingua straniera.

Il Consigliere Asciuti chiede quante sono le ore per le attività di alfabetizzazione, ricorda che c’è stata una

sua richiesta in una mozione approvata in Commissione 9. La Coordinatrice risponde che le ore sono 4 set-

timanali. 

Il vicePresidente Palagi pone due domande, la prima è sui contenuti e sulla scelta di essi, la seconda sui

modi organizzativi per le esperienze provenienti da paesi e culture diverse. Le facilitatrici rispondono in

modo esauriente alle domande poste. 

Il Vicepresidente Palagi chiede se sono presenti anche minoranze linguiste italiane quali quelle albanesi.

La risposta è non ce ne sono.

La Presidente terminate le domande dei consiglieri si sofferma sull’utilità dei corsi di alfabetizazzione e su

quanto l’Amministrazione sia attenta ad essa. Ringrazia tutti i partecipanti alla seduta chiede di poter fare

un sopralluogo sugli spazi che vengono utilizzati, dopodichè alle ore 16:00 dichiara chiusa la seduta.

Il Segretario verifica l’effettiva presenza dei seguenti Consiglieri che è la seguente.

CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 



La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 16:00                                                                       

    

Verbale  approvato nella seduta del 9 aprile  2024.

 Il Segretario                                                                                                       La  Presidente

Laura Sparavigna

Mario Rizzuti  

                     


